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У статті йдеться про інформатизацію документних ресурсів комерційної діяльності. На-
ведено визначення терміна “інформаційний ресурс” і детально охарактеризовано його скла-
дові: інформаційно-комунікаційні технології, автоматизацію управління торговельною доку-
ментацією, технічне й програмне забезпечення комерційної діяльності.
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І. Вступ
Актуальність теми дослідження зумовле-

на тим, що через збільшення обсягів інфор-
мації висуваються нові вимоги до організації
документаційного забезпечення комерційної
діяльності, а саме до її документного ресур-
су, оскільки нині інформацію розглядають як
важливий фактор якісних змін у житті суспі-
льства. У ході управління сучасним торго-
вельним підприємством необхідно організу-
вати оптимальну взаємодію всіх документ-
них ресурсів підприємства, які належать до
системи документаційного забезпечення:
документні потоки, масиви та фонди. З ме-
тою узгодження окремих складових, змен-
шення інформаційної нестабільності у від-
носинах між комерційними підприємствами,
виробниками, посередниками, постачальни-
ками, споживачами та урядом необхідно
здійснити інформатизацію, оскільки для ко-
мерції інформація є ключовим ресурсом в
умовах інформаційної економіки.1

Теоретичною документознавчою базою
для дослідження стали праці українських
документознавців: С. Кулешова [9], М. Сло-
бодяника [19], Г. Швецової-Водки [22],
Н. Кушнаренко [10], В. Бездрабко [1] та ін.

Загальні теоретичні проблеми діяльності
комерційних підприємств досліджують украї-
нські та зарубіжні вчені: Н. Голошубова [6],
В. Половцева [17], П. Легман [11], О. Фі-
ліпенко [21] та ін.

ІІ. Постановка завдання
Метою статті є розробка та впроваджен-

ня інформатизації документних ресурсів
комерційної діяльності. Щоб досягти вирі-
шення поставленої мети, необхідно охарак-
теризувати процес інформатизації комерції;
вказати стратегії використання сучасних ін-
формаційних ресурсів комерційної діяльнос-
ті; визначити процес інформатизації як одну
зі складових єдиної системи документацій-
ного забезпечення досліджуваної галузі.

ІІІ. Результати
Насампреред, з’ясуємо, із чого склада-

ються документні ресурси, до яких застосо-
вують інформатизацію. Документні потоки,
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масиви й фонди становлять документні ре-
сурси – сукупність документів, які забезпе-
чують збір, обробку, зберігання, пошук і ви-
користання документної інформації, що фо-
рмується в документно-комунікаційних сис-
темах комерційної галузі, оскільки нині ко-
мерція набуває пріоритетного значення.

Інформатизація документних ресурсів
комерційної діяльності – це сукупність інфо-
рмації, апаратно-програмних і технологічних
засобів, баз цих методів і процедур обробки
та накопичування інформації. Інформацій-
ний процес – необхідний елемент організа-
ційної системи інформаційної інфраструкту-
ри комерційної діяльності, що забезпечує
взаємодію інформаційних потоків, інформа-
ційних каналів. Він значною мірою залежить
від якості документних ресурсів комерційних
підприємства й інформаційних технологій їх
використання.

Крім того, інформатизація документних
ресурсів вказує на загальний характер про-
цесу, підпорядкована послідовності, поряд-
ку, зумовленим наявністю в документації
об’єктивних властивостей, що забезпечують
їх значущість і необхідність [7, с. 92].

Предметом упровадження інформатиза-
ції документних ресурсів є комерційна дія-
льність, сегмент якої можна поділити на дві
частини:
– безпосередні: оптова й роздрібна реалі-

зація товарів; надання додаткових по-
слуг; рекламування товарів і послуг; на-
дання торговельних площ в оренду ін-
шим комерційним структурам; здійснення
експортно-імпортних послуг; здійснення
правової претензійної роботи;

– опосередковані: вивчення ринку та його
кон’юнктури; закупівля товарів; форму-
вання товарного асортименту; встанов-
лення господарських зв’язків; контроль
за виконанням договорів; виявлення до-
даткових товарних ресурсів; пошук і ви-
бір постачальників тощо [4, с. 14].
Комерційну діяльність розглядали лише

в торгівлі, однак з огляду на розвиток рин-
кових відносин термін “комерційна діяль-
ність” потрібно розуміти ширше – не тільки
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як торгову, а і як інші види підприємницької
діяльності.

Варто звернути увагу на те, що на функ-
ціонування документних ресурсів галузі
впливає чимало чинників, головним із яких є
інформаційна політика держави, яка відо-
бражається в законах, актах, що регламен-
тують розвиток і використання документно-
комунікативних систем країни.

Крім інформаційної політики держави,
документні ресурси підпадають під дію чин-
ників зовнішнього середовища: непрямого
впливу – економічного (рівень доходів насе-
лення, темпи інфляції тощо); політико-
правового (вплив політичного режиму, ідео-
логії тощо); науково-технічного (рівень ком-
п’ютеризації, інноваційні технології тощо);
соціокультурного (менталітет, культура, ре-
лігія, грамотність споживачів інформації то-
що); демографічного (міграційні процеси,
густота населення регіону тощо); природно-
екологічного (територія країни, екологічна
ситуація тощо) і прямого – державні органи;
виробники продукції; розповсюджувачі та
користувачі документної інформації; джере-
ла фінансування й акумулювання докумен-
тації.

Основними складовими змісту комерцій-
ної діяльності, на основі яких упроваджуєть-
ся інформатизація, є: проектування та по-
будова оптимальних моделей комерційної
діяльності; вибір системи показників; обґру-
нтування розрахунків; оцінювання результа-
тів комерційної діяльності; оцінювання та
вимір комерційного ризику; розробка про-
гнозів і їх використання в плануванні комер-
ційної діяльності, проектуванні програм,
стратегій; пошук конкурентоспроможних по-
стачальників, потенційних замовників; фор-
мування системи зв’язків, підготовка та про-
ведення переговорів між підприємствами,
підготовка й укладання договорів; вибір оп-
тимальних методів продажу товарів для за-
безпечення максимального прибутку; опти-
мізація товаропостачання; упровадження
прогресивних форм постачання, формуван-
ня оптимального асортименту; оцінювання
ефективності комерційних операцій і проце-
су комерційної діяльності тощо.

Необхідно констатувати, що інформати-
зація в комерційній діяльності включає такі
взаємопов’язані складові: інформаційно-ко-
мунікаційні технології, автоматизацію управ-
ління торговельною документацією, техніч-
не та програмне забезпечення комерційної
діяльності. Інформаційно-комунікаційні тех-
нології включають засоби, пов’язані зі ство-
ренням, збереженням, передачею, оброб-
кою й управлінням документною інформацією.
Нині для них характерна наявність мережі
Інтернет, зокрема таких її сервісів, як елект-
ронна пошта, телекомунікації тощо. Інфор-
матизація комерційної діяльності – автома-

тизація управління торговельною докумен-
тацією, що включає до свого складу систе-
ми автоматизації діловодства й електронно-
го документообігу, які тісно взаємопов’язані
з технічним і програмним забезпеченням
комерційної діяльності. Розглянемо деталь-
ніше кожну з них.

Технічне забезпечення – це комплекс
технічних засобів, призначених для роботи
інформаційної системи комерційних підпри-
ємств (засоби обчислювальної, комунікацій-
ної, організаційної техніки).

Програмне забезпечення – це сукупність
програмних засобів для створення та екс-
плуатації системи опрацювання даних засо-
бами інформаційної техніки.

Автоматизація управління торговельною
документацією – це оцінювання інформа-
ційних потреб на кожному рівні та в межах
кожної функції управління; вивчення доку-
ментообігу організації, його раціоналізація,
уніфікація документів тощо.

Системи автоматизації діловодних про-
цесів є обов’язковою умовою раціональної
організації діловодства в кожній комерційній
установі, засобом підвищення продуктивно-
сті праці.

Крім того, автоматизація здійснюється на
основі упорядкованої системи документу-
вання комерційної діяльності, уніфікації та
скорочення кількості форм використовува-
них документів на всіх етапах діловодного
процесу: підготовки документів, їх копіюван-
ня, оперативного зберігання і транспорту-
вання, контролю за виконанням тощо.

Для автоматизації документообігу вико-
ристовують безліч програмних продуктів,
серед яких привертають увагу такі:
– “ІС: Підприємство” – платформа, на якій

розробляють такі програми: “ІС Бухгал-
терія”, “ІС: Підприємство 8. Роздріб для
України”, “ІС: Підприємство 8. Управління
торгівлею для України”, “ІС: Підприєм-
ство 8. Управління виробничим підприєм-
ством” тощо [8];

– “M.E. Doc” – система електронного доку-
ментообігу, яка допомагає в роботі зі зві-
тами, податковими накладними, рахун-
ками-фактурами тощо [1];

– “ОПЗ” – програмне забезпечення подат-
кової звітності та реєстру отриманих і
виданих податкових накладних до орга-
нів державної податкової служби в екле-
ктронному вигляді засобами телекомуні-
каційного зв’язку [14];

– АРМ “Звіт страхувальника” – комплекс-
ний програмний продукт, призначений
для формування та подання звітності до
Пенсіійного фонду [3];

– Система “Клієнт-Банк” – сучасна комп’ю-
терна програма для зв’язку та обміну ін-
формацією між банком і клієнтами за до-
помогою модема [12].
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Отже, зазначене вище програмне забез-
печення є найбільш поширеним у досліджу-
ваній галузі.

Необхідно звернути увагу на те, що саме
на етапі постановки цілей і завдань керівник
повинен чітко визначити, який шлях автома-
тизації буде найбільш оптимальний для біз-
несу, урахувавши при цьому розмір підпри-
ємства, перспективи розвитку, стан конку-

рентного середовища. У вирішенні питання
управління підприємством часто віддають
перевагу комплексній системі автоматизації.
Однак існує також достатня кількість аргу-
ментів на користь простих систем товарно-
складського обліку або власних розробок.
Виокремимо основні переваги та недоліки
застосовуваних сьогодні IT-рішень (див.
табл.).

Таблиця
Порівняння основних типів IT-рішень у галузі автоматизації [20, с. 25]

Переваги Недоліки
Автоматизація “своїми силами”

Нижча вартість розробки;
більш оперативна та ефективна підтримка в експлуатації;
оптимальний функціонал системи, що відповідає вимогам
конкретної компанії (як наслідок, швидкість і зручність
роботи користувачів)

Великі трудовитрати;
залежність від розробника системи;
тривалість упровадження;
ненадійність;
незначна перспективність

Коробковий варіант “1 С”
Гарантія виробництва;
доступна ціна;
швидке впровадження;
сумісність з іншими системами;
індивідуалізація управлінського обліку;
оперативність коригування налаштувань при зміні зако-
нодавства

Складність і висока ціна доопрацювання;
слабка орієнтація на підприємство;
неповнота рішення;
відсутність планово-аналітичних функцій,
засобів прогнозування попиту;
незначна перспективність

Локальна автоматизація
Доскональне вивчення замовником кожної групи облад-
нання, як за технічними характеристиками, так і за ціно-
вими;
адаптивність;
клієнтоорієнтованість

Нездатність обробляти великі масиви інформації;
необхідність у постійному доопрацюванні;
ненадійність;
значні трудовитрати

Комплексна автоматизація (ERP)
Повнота рішень;
комплексна база підприємства, інтегрована із системами
планування, аналізу, бухгалтерії;
забезпечення управлінського та оперативного обліку;
забезпечення набору програмно-апаратних засобів;
гарантія виробника;
сумісність з іншими системами;
найбільш ефективна для великих торгових мереж

Великі фінансові витрати;
недовіра фірм;
високий ризик невдалого впровадження;
ризик морального старіння обладнання та програмного
забезпечення за період упровадження проекту;
великі витрати на підготовку та навчання персоналу;
складність підтримки;
надлишковий функціонал, який не завжди виправда-
ний;
тривалий період повернення інвестицій

З таблиці видно, що кожен варіант авто-
матизації має як значні переваги, так і без-
заперечні недоліки. У такому разі необхідно
відштовхуватися від чітко сформульованого
комплексу цілей і стратегії їх реалізації.

Водночас, незважаючи на неймовірні те-
мпи розвитку торговельної галузі в Україні,
динаміка розвитку ринку автоматизації тор-
гових підприємств значно відстає. Серед
найбільш потужних і авторитетних предста-
вників ринку виокремлюють Oracle, Baan і
JD Edwards. Українські ж розробники також
люблять використовувати в представленні
своїх продуктів термін ERP, приховуючи за
ним недостатню повноту й незавершеність
рішень. У результаті – високий відсоток не-
вдалих упроваджень і подальший пошук
винних, якими зазвичай виступають консу-
льтанти й розробники продукту [18].

Фахівець-документознавець має освоїти
всі навички володіння технічними засобами
для збирання, накопичення, передавання,
опрацювання та використання інформацій-
них ресурсів галузі, комплексного їх засто-
совування.

Отже, інформатизація документних ре-
сурсів комерційної діяльності здійснюється
на основі змістового наповнення галузі й
включає до свого складу інформаційно-ко-
мунікаційні технології, автоматизацію управ-
ління торговельною документацією, техніч-
не та програмне забезпечення.

Важливим аспектом інформатизації ко-
мерційної діяльності є архівне зберігання.

При створенні архівів комерційні підпри-
ємства керуються Положенням про архів
підприємства та враховують рекомендації
Державного комітету архівів України (ст. 32
Закону України “Про архівний фонд та архі-
вні установи” № 3814) [16]. Але на комер-
ційних підприємствах не завжди є зазначене
положення, тому керівництво використовує
Примірне положення про архів (архівний
підрозділ об’єднання громадян, підприємст-
ва, установи, організації, заснованих на ко-
лективній та приватній формах власності)
[15]. Проте архівні фонди складаються пе-
реважно з текстових документів, що містять
ретроспективну інформацію, і в незначній
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кількості представлені в галузі електронни-
ми документами.

Нині перспективними напрямами є ство-
рення умов для заміни традиційних архівних
технологій новими інформаційними, щоб
приймати обґрунтовані управлінські рішення
в галузі. Інформаційна підтримка основних
видів діяльності архівів комерційних підпри-
ємств здійснюється шляхом створення ти-
пового програмного забезпечення, його
впровадження та використання комплексу
баз даних. Зазначені бази даних функціо-
нують у локальній обчислювальній мережі
архіву підприємства, установи як комплекс
локальних або розподілених баз даних.

IV. Висновки
Отже, на підставі отриманих даних про

інформатизацію документних ресурсів ко-
мерційної діяльності потрібно визначити
стратегічні та тактичні напрями вдоскона-
лення функціонування складових документ-
ного ресурсу комерційної діяльності, оскіль-
ки інформатизація є однією зі складових
системи документаційного забезпечення
досліджуваної галузі.

Досить актуальним є питання автомати-
зації інформаційної бази галузі шляхом за-
лучення додаткових фінансових коштів.
Проте наповнення цієї бази є специфічним
процесом, що залежить від діяльності коме-
рційних підприємств (тривалості виробничо-
го циклу, сезонності реалізації продукції то-
що) [5, с. 190–191].

На рівні комерційної галузі інформаційна
база матиме властивості універсально-
адаптивної, користування якою буде відкри-
те згідно із запитом і рівнем доступу до ко-
мерційної інформації. Спрямованість інфо-
рмації повинна узгоджуватись з іншими ін-
формаційними ресурсами, обслуговування
інформаційного буфера – згідно з кількістю
накопиченої інформації. У цьому напрямі
необхідно дотримуватись таких кроків: стра-
тегія, кошторис на рівні Міністерства згідно з
особливостями оптової, роздрібної торгівлі
[2].

Інформатизація надає можливість про-
водити дистанційне управління комерційним
підприємством, створювати базу даних для
проведення засідань, готувати звітно-ста-
тистичну документацію, проводити контро-
льно-аналітичну діяльність комерційних під-
приємств, забезпечувати інформаційну під-
тримку прийняття управлінських рішень то-
що.

Отже, в нинішніх реаліях інформатизація
документного ресурсу комерційної діяльно-
сті позиціонується як потужний інструмент
стабільного функціонування комерції, що
потребує подальших досліджень.
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Шевченко Е. В.  Информатизация документных ресурсов коммерческой деятельности
В статье освещен вопрос информатизации документных ресурсов коммерческой деяте-

льности. Приведены определения термина “информационный ресурс” и подробно охаракте-
ризованы его составляющие: информационно-коммуникационные технологии, автоматиза-
ция управления торговой документацией, техническое и программное обеспечение коммер-
ческой деятельности.

Ключевые слова: информатизация, документные ресурсы, коммерческая деятельность,
техническое и программное обеспечение, документоведение.

Shevchenko O. Computerization Document Resources Business
Background research due to the fact that increasing amounts of information were present new

requirements to documentation of business, such as its document resources, since the information is
now seen as an important factor in qualitative changes in society.

The issue of information document resources business Ukraine is not disclosed and require study
that determines the relevance of the research topic.

The need for training that article, no doubt, because management of modern trade enterprise
requires optimal interaction of all document resources companies that belong to the system
documentation for: documentary flows, networks and funds.

The aim of the study is to examine the development and implementation of information document
resources business.

To address this goal given characteristic of information commerce strategy given the use of
modern information resources of business defined process of information as one of the components of
a unified system of documentation of the study area.

Documentary flows and funds arrays form document resources – a set of documents that provide
collection, processing, storage, retrieval and use of documentary information emerging in document-
commercial communications systems industry, commerce because now takes priority.

Computerization document resources business – a collection of information, hardware and
software and technological tools, databases, methods and procedures for processing and
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accumulation of information. Information process is a necessary element of organizational system
information infrastructure business.

The author presents material that informatization in commercial activities includes the following
interrelated components: information and communication technology, automation management of
trade documentation, hardware and software business.

Do not lose its relevance formation based automation information base area. At the level of the
commercial sector Infobase have universal adaptive properties, the use of which will be revealed by
the request and the level of access to business information. Sending information should be consistent
with other information resources, information service buffer according to the number of accumulated
information. Steps in this direction: strategy, estimates for the level of the Ministry in accordance
features wholesale and retail trade.

The refore, in the realities of modern informatization document resources business is positioned as
a powerful tool stable functioning of commerce.

Key words: informatization, document resources, commercial activity, hardware and software
zavbezpechennya, documentation.


